

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мозгового В. И. на тему: «Социально-правовой статус имени собственного», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка.

Развитие социально-экономического, политического и культурно-аспектов жизни государства и общества неразрывно связано с развитием самого языка, который в начале XXI в. расширяет сферу своего влияния становясь не только инструментом коммуникации, но и средством аттрактивного воздействия, условным социальным маркером. Наиболее очевидным это становится при анализе актуального ономастического пространства, с одной стороны, включающего национально-культурные стереотипы и модели, с другой – отражающего современные реалии приоритеты.

Предложенный для рецензирования автореферат посвящен комплексному изучению номинативных особенностей и pragmatische потенциала имён собственных. Социально-правовой статус имён собственного как социокультурного знака рассматривается в сфере пересечения научных интересов юриспруденции, социологии, философии истории и лингвистики, что подчеркивает интегративный характер к обозначенных отраслей знания, так и исследований, аккумулирующих представления различных наук.

Новаторская направленность диссертационного исследования позволяет говорить о поисках иных аспектов анализа современной ономастики, включающих ретроспективный взгляд на объект изучения, элементы прогностического моделирования социокультурной ситуации региона.

Несомненная значимость многоаспектной направленности описанного восточнославянского ономастикона в синхронии и диахронии, на наш взгляд

не только является безусловным достоинством работы, но и объясняет дискуссионный характер отдельных положений диссертации:

1. Спорной представляется необходимость дробного структурирования гипотезы исследования, а также соотнесение имени собственного с принятым в лингвистике понятием нормы.

2. Положение № 10, выносимое на защиту, не соответствует признаваемой лингвистическим сообществом социокультурной ситуации, получившей название «ономастический бум» (термин Т. В. Шмелевой).

3. Внимательное прочтение автореферата не позволяет сделать вывод о количественном и качественном составе корпуса исследуемых единиц. Хотелось бы уточнить, что послужило источниками фактического языкового материала, каковы принципы его отбора и количественные характеристики.

Диссертационное исследование, с нашей точки зрения, отвечает всем требованиям пунктов 2.2 и 2.3 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям (утверждено Постановлением Совета министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2/13), а ее автор В. И. Мозговой заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык и 10.02.19 – теория языка.

Пономаренко Ирина Николаевна
доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры современного русского языка
ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»
г. Краснодар, ул. Красная, 198, кв. 47
Тел.: +7918 44 38 512
Email: imik20@mail.ru

Подпись подпись *Пономаренко И.Н.*
ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам
Ирина И.Н.



Согласна на автоматизированную
обработку моих персональных данных

Пономаренко И. Н.